

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبْدِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் சுபைர் பின் அவாம் (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் மு.:மினின் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அவஹ்மது ஐந்தாவது கலீ.:பத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 21 ஆகஸ்டு 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

பத்ர் போர் சஹாபாக்களின் நற்குறிப்பில் இன்று நான் எடுத்துக்கூற இருக்கின்ற சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் சுபைர் பின் அவாம் (ரலி) ஆகும். சுபைர் அவர்களின் தந்தையின் பெயர் அவாம் பின் குவைலத் ஆகும். தாயாரின் பெயர் சஃபிய்யா பின்த் அப்துல் முத்தலிப் ஆகும். அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மாமி (தந்தையின் சகோதரி) ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் துணைவியாரான ஹஸ்ரத் கதீஜா (ரலி) அவர்களின் சகோதரருடைய மகன் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்களின் திருமணம் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களின் மகளான ஹஸ்ரத் அஸ்மாவுடன் நடைபெற்றது. இவ்வாறு ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மைத்துனியின் கணவராக இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களுக்குப் பிறகு இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்களில் இவர்கள் நான்காவது அல்லது ஐந்தாவது நபராக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் 12 வயதில் இஸ்லாத்தை ஏற்றார்கள். சில அறிவிப்புகளின் அடிப்படையில் 8 அல்லது 16 வயதில் அன்னார் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள் என்று வந்துள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எவர்களுக்கு அவர்களின் வாழ்நாளிலேயே சொர்க்கத்திற்கான நற்செய்தியை வழங்கியிருந்தார்களோ, அந்த நற்பாக்கியம் பெற்ற 10 சஹாபாக்களில் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களும் ஒருவராக இருந்தார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் தமது வஃபாத்திற்கு முன்னர் அடுத்த கலீஃபாவை தேர்ந்தெடுப்பதற்காகப் பெயர் முன்மொழிந்திருந்த அந்த ஆலோசனைக் குழுவின் ஆறு சஹாபாக்களில் அன்னாரும் ஒருவராக இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு அன்னாரின் சிறிய தந்தை அன்னாரை ஒரு பாயில் சுருட்டி, இஸ்லாத்தை விட்டு விட்டு நிராகரிப்பின் பக்கம் அன்னார் திரும்பி விட வேண்டும் என்பதற்காக புகை மூட்டுவார். ஆனால் இவர்களோ நான் இனி நிராகரிப்பின் பக்கம் திரும்ப மாட்டேன் என்றே கூறி வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் அபிஸ்னியாவை நோக்கி செய்யப்பட்ட இரண்டு ஹிஜ்ரத்துகளிலும் கலந்து கொண்டார்கள். இவர்கள் ஹிஜ்ரத் செய்து மதீனா வந்தபோது ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மதிடம் தங்கினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் பின் அவாம் (ரலி) அவர்களின் துணைவியாரான ஹஸ்ரத் அஸ்மா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நான் மக்காவிலிருந்து ஹிஜ்ரத் செய்து புறப்பட்டபோது நான் கருவுற்றிருந்தேன். நான் குபாவில் கூடாரம் அமைத்திருந்தபோது அப்துல்லாஹ் பின் சுபைர் அங்கு பிறந்தான். பிறகு நான் அவனை எடுத்துக் கொண்டு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன் ஆஜரானேன். அவர்கள் அவனைத்

தன் மடியில் வைத்தார்கள். அந்தக் குழந்தையின் வாயில் தமது உமிழ்நீரை இட்டார்கள். அவனது வயிற்றில், முதன் முதலில் சென்றது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அருக்குரிய உமிழ்நீர்தான். பிறகு அவர்கள் போர்த்தம்பழத்தை மென்று அவனது வாயில் இட்டார்கள். பிறகு அவனுக்காக பரக்கத்துக்கான துஆவைச் செய்தார்கள். அவன்தான் முஸ்லிமாகப் பிறந்த முதல் குழந்தை ஆவான். ஒருவேளை தமது மகன்களுக்கு அல்லாஹ் ஷஹாத்தை வழங்கலாம் என்ற எண்ணத்தில் ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் ஷஹீதுகளின் பெயர்களை தமது மகன்களுக்கு சூட்டினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சயீத் பின் முஸய்யப் அறிவிக்கின்றார்கள்: அல்லாஹ்வின் வழியில் தனது வாளை உறையிலிருந்து உருவிய முதல் நபர் ஹஸ்ரத் சுபைர் பின் அவாம் ஆவார்கள். ஒரு முறை ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்களுக்கு திடீரென்று ஹஸ்ரத் முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் கொலை செய்யப்பட்டுவிட்டதாக ஓர் ஓசை வந்தது. இவர்கள் உடனடியாக தமது வாளை உறையிலிருந்து உருவியவாறு புறப்பட்டார்கள். வழியில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை பார்த்து விட்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், சுபைரே! நில். சுபைரே நில்! என்ன விஷயம்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள், உங்களை ஷஹீதாக்கி விட்டதாக எனக்கு ஓர் ஓசை கேட்டது என்றார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், நான் ஷஹீதாக்கி இருந்தால் உம்மால் என்ன செய்திருக்க முடியும்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள், அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! மக்காவாசிகள் அனைவரையும் நான் கொன்று விட வேண்டும் என்று எண்ணம் கொண்டிருந்தேன் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அப்போது இவர்களுக்காக குறிப்பாக துஆ செய்தார்கள். இன்னொரு அறிவிப்பில் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள், இவரது வாளுக்காகவும் துஆ செய்தார்கள் என வருகிறது.

ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் பத்ர், உஹது மற்றும் இதர அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள். உஹது போரில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் உறுதியாக நிலை நின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் மரணிக்கவும் தயாராக இருப்பதாக பைஅத் செய்திருந்தார்கள். மக்கா வெற்றியின்போது முஹாஜிர்களின் மூன்று கொடிகளில் ஒரு கொடி ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்களிடம் இருந்தது. பத்ர் நாளில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் இரண்டு குதிரைகள் மட்டுமே இருந்தது. அவற்றில் ஒன்றின் மீது ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் இருந்தார்கள். பத்ர் போரில் ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் மஞ்சள் நிற தலைப்பாகையை அணிந்திருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இதைப் பார்த்து வானவர்கள் சுபைருக்கு ஒப்பாக இறங்கி இருக்கின்றார்கள் என்று கூறினார்கள். அதாவது உதவிக்காக அல்லாஹ் அனுப்பிய அந்த வானவர்களும் இதே தலைப்பாகையை அணிந்து போர் புரிகின்றார்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் கூறி வந்தார்கள். பத்ர் போர் நாளில் உபைதா பின் சயீதை நான் எதிர் கொள்ள நேர்ந்தது. அவன் முழுமையாக கவசங்களை மேலே அணிந்திருந்தான். அவனது கண்கள் மட்டுமே தென்பட்டன. அவனது சுட்டுப்பெயர் அபூ ஸாத்துல் கர்ஷ் என்பதாகும். அவன், நான் அபூ ஸாத்துல் கர்ஷ் ஆவேன் என்று கூறினான். இதைக் கேட்டவுடனே நான் அவன் மீது சிறிய ஈட்டியால் தாக்குதல் தொடுத்து அவனது கண்களைக் காயப்படுத்தினேன். அவன் அந்த இடத்திலேயே மாண்டு விட்டான்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் எனது காலை அவன் மீது வைத்து முழு மூச்சாக முயன்று மிகவும் சிரமப்பட்டு நான் அந்த சிறிய ஈட்டியை இழுத்து வெளியே எடுத்தேன். அதன் இரண்டு முனைகளும் உடைந்திருந்தன.

உர்வா கூறி வந்தார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களிடம் அந்த ஈட்டியைக் கேட்டார்கள். அன்னார் அதை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன் சமர்ப்பித்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வஃபாத் ஆன பிறகு ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் அதை திரும்ப பெற்றுக் கொண்டார்கள். பிறகு ஹஸ்ரத் அபூபகர் (ரலி) அவர்கள் அந்த ஈட்டியைக் கேட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் அந்த ஈட்டியைக் அவர்களுக்கு கொடுத்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் வஃபாத்தானபோது ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள், அன்னாரிடம் அந்த ஈட்டியைக் கேட்டார்கள். எனவே அந்த ஈட்டியை ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களுக்கு கொடுத்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் வஃபாத்தான பிறகு ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அந்த ஈட்டியை அன்னாரிடம் கேட்டார்கள். எனவே அன்னார் அந்த ஈட்டியை ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களிடம் கொடுத்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் ஷஹீதான பிறகு அந்த ஈட்டி ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் குடும்பத்தாருக்கு கிடைத்தது. இறுதியில், ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் சுபைர், அவர்களிடமிருந்து அதைப் பெற்றுக் கொண்டார்கள். அது ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் சுபைர் அவர்கள் ஷஹீதாக்கப்படும் வரை அவர்களிடமே இருந்தது.

ஹஸ்ரத் சுபைர் பின் அவாம் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: உஹது போர் நாளன்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எனக்காக தனது பெற்றோரை ஒன்றிணைத்தார்கள். அதாவது எனது தாயும் தந்தையும் உங்கள் மீது அர்ப்பணமாகட்டுமாக என்று கூறினார்கள்.

பிறகு, ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒவ்வொரு நபிக்கும் சீடர் இருப்பார். எனது சீடர் சுபைர் ஆவார்.

சுபைர் போரில் யூதர்களின் பிரசித்தி பெற்ற தலைவன் மர்ஹப், ஹஸ்ரத் முஹம்மது பின் மஸ்லமா அவர்களால் கொலை செய்யப்பட்டான். பிறகு, அவனது சகோதரன் யாஸிர் களத்துக்கு வந்தான். அவன், யார் என்னை எதிர்த்துப் போரிடுவார் என முழக்கமிட்டான். ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள், அவனை எதிர்க்க முன்னோக்கிச் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் சஃபிய்யா அவர்கள், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! இன்று எனது மகனுக்கு ஷஹாதத் கிடைக்கும் எனத் தெரிகிறது என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இல்லை! உங்கள் மகன் அவனைக் கொன்று விடுவார் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள், யாஸிரை எதிர்க்கப் புறப்பட்டார்கள். ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களால் அவன் கொலை செய்யப்பட்டான்.

காஃபிர்களுக்காக ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீபல்தாவின் கடிதத்தைக் கொண்டு சென்ற அந்த பெண்ணைக் கண்டு பிடிப்பதற்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அனுப்பிய அந்த மூன்று நபர்களில் ஒருவராக ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்களின் ஒரு சம்பவத்தைப் பற்றி எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹுபுல் என்றழைக்கப்பட்ட சிலை மீது தனது கம்பால் அடித்தபோது, அது தனது இடத்திலிருந்து கீழே விழுந்து உடைந்து விட்டது. அப்போது, ஹஸ்ரத் சுபைர் அவர்கள் புன்சிரித்தவாறு, அபூ சுஃப்யாணைப் பார்த்து, அபூ சுஃப்யானே! நினைவில் இருக்கிறதா? உஹது நாளன்று முஸ்லிம்கள் காயத்தால் உடைந்துபோய் ஓரிடத்தில் நின்று கொண்டிருந்தார்கள். நீ உனது ஆணவத்தால் உஃலு ஹுபுல்; உஃலு ஹுபுல் அதாவது ஹுபுலின் மேன்மை உயரட்டும்; ஹுபுலின் மேன்மை உயரட்டும் என்று அறிவித்தாய். மேலும் அதுமட்டுமின்றி, ஹுபுலே உங்களுக்கு உஹது நாளில் முஸ்லிம்கள் மீது வெற்றியை வழங்கியதாகவும் கூறினாய். இன்று ஹுபுல் சிலையின் துண்டுகள் முன்னால் கிடப்பதைப் பார்க்கிறாயா? எனக் கேட்டார்கள். அதற்கு அபூ சுஃப்யான், சுபைரே! இப்போது அந்த விஷயங்களை விட்டு விடுங்கள். இன்று எங்களுக்கு நன்றாக தெரிகிறது. முஹம்மது (ஸல்) அவர்களின் இறைவனைத்தவிர வேறு கடவுள் இருந்திருந்தால், இன்று நாங்கள் பார்ப்பது ஒருபோதும் நிகழ்ந்திருக்காது. எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் இறைவன் மட்டுமே இறைவனாவான் என்று கூறினார்.

சிரியா வெற்றிக்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் அம்ர் பின் ஆஸ் அவர்களின் தலைமையில், எகிப்து மீது தாக்குதல் தொடுக்கப்பட்டது. அப்பொழுது முஸ்லிம்கள், ஃபுஸ்தாத் நகரத்தை முற்றுகையிட்டார்கள். ஹஸ்ரம் அம்ர் பின் ஆஸ் அவர்கள் கோட்டை வலிமையையும் படையின் எண்ணிக்கையைக் குறைவையும் பார்த்து, ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களிடம் உதவியாளர்களை அனுப்ப வேண்டினார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் பத்தாயிரம் பேரைக் கொண்ட படையையும், நான்கு தளபதிகளையும் அனுப்பி வைத்தார்கள். இவர்களில் ஒவ்வொரு

தளபதியும் ஆயிரம் பேருக்குச் சமம் என்று கூறினார்கள். அவர்களில் ஹஸ்ரத் சபைர் அவர்களும் ஒருவராக இருந்தார்கள். இவர்கள் சென்றடைந்தபோது அம்ர் பின் ஆஸ் அவர்கள் முற்றுகைப் பணியின் ஏற்பாடுகளை இவர்களிடம் ஒப்படைத்து விட்டார்கள்.

ஏழு மாதங்கள் வரை முற்றுகை தொடர்ந்தது. ஒரு நாள் ஹஸ்ரத் சபைர் அவர்கள், இன்று நான் முஸ்லிம்கள் மீது அர்ப்பணமாகிறேன் என்று கூறியவாறு வாளை உருவிக்கொண்டு ஏணி அமைத்து கோட்டைச் சுவர் மீது ஏறி விட்டார்கள். கோட்டை சுவர் மீது ஏறி எல்லாரும் ஒன்றாக தக்பீர் முழக்கமிட்டார்கள். அவர்களுடன் படைகள் முழுவதும் எவ்வளவு உரத்த குரலில் முழக்கமிட்டார்கள் என்றால் கோட்டையின் பூமி அதிர்ந்துபோனது. முஸ்லிம்கள் கோட்டைக்குள் நுழைந்து விட்டார்கள் என்று கிறித்தவர்கள் நினைத்தார்கள். அவர்கள் தடுமாறி ஓட ஆரம்பித்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் சபைர் அவர்கள் கோட்டைச் சுவரிலிருந்து கீழே இறங்கி, கோட்டைக் கதவை திறந்து விட்டார்கள். படை முழுவதும் உள்ளே நுழைந்து விட்டது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் சபைர் அவர்களைப் பற்றிய எஞ்சிய குறிப்பை இனி வரும் நாட்களில் எடுத்துக் கூறுவேன். இன்ஷா அல்லாஹ்.

குத்பாவின் இறுதியில் ஹுஸூர் அவர்கள், பெஷாவர் மாவட்டத்தைச் சார்ந்த மதிப்பிற்குரிய மஹ்மூத் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களின் மகனான மதிப்பிற்குரிய மிஃராஜ் அஹ்மது சாஹிப் ஷஹீது அவர்களைப் பற்றி எடுத்துக் கூறினார்கள். அஹ்மதிய்யத்தின் எதிரிகள் 12 ஆகஸ்ட் அன்று இரவு 9 மணிக்கு இவர்களை துப்பாக்கியால் சுட்டு ஷஹீதாக்கி விட்டனர். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவூன்.

இன்றைய நாட்களில் பாகிஸ்தானில் கடுமையான எதிர்ப்பு நிலவி வருகிறது. அல்லாஹ் இந்த தீயவர்களின் தீமையை இவர்கள் மீதே திருப்புவானாக. இன்றைய நாட்களில் நாம் அதிகமாக துஆ செய்ய வேண்டும்.

رب كل شيء خادما رب فاحفظني وانصرني وارحمي - اللهم انا نجعلك في محرابهم ونعوذ بك من شرورهم என்ற துஆக்களை அதிகமாக ஒதி வாருங்கள். தரூது ஷரீஃபும் அதிகமாக ஒதி வாருங்கள்.

அல்லாஹ் ஒவ்வொரு அஹ்மதிய்யையும் இந்த தீயவர்களின் தீங்கிலிருந்து பாதுகாப்பாக வைப்பானாக. எந்த அளவுக்கு எதிர்ப்பு அதிகமாகிக் கொண்டே செல்கிறதோ அவ்வாறே அதிகமாக நாமும் அல்லாஹ்வின் பக்கம் குனிவது அவசியமாகும்.

இதற்குப் பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள், முரப்பி அதீப் அஹ்மது நாளிர் சாஹிப் மற்றும் மதிப்பிற்குரிய ஹமீத் அஹ்மது ஷேக் சாஹிப் ஆகியோரைப் பற்றி எடுத்துக் கூறினார்கள். மேலும் மர்ஹூம்களின் பாவ மன்னிப்புக்காக துஆ செய்தார்கள். மேலும் ஜுமுஆ தொழுகைக்குப் பிறகு இவர்களது ஜனாஸா காயிப் தொழுவைக்கப்படும் என அறிவிப்பு செய்தார்கள்.

اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَتَوَكَّلْ عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ شُرُوْرِ
 اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مِنْ يَّهْدِيْهِ اللّٰهُ فَلَا هَادِيَ لَهٗ وَمَنْ يُضِلِّهٖ فَلَا هَادِيَ لَهٗ وَنَشْهَدُ اَنْ
 لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَنَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ. عِبَادَ اللّٰهِ رَحِمَ اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ
 وَالْاِحْسَانِ وَيَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ
 اذْكُرُوْا اللّٰهَ يَذْكُرْكُمْ وَاذْعُوْا يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِذِكْرِ اللّٰهِ اَكْبَرُ.

மொழியாக்கம்: மல்லலி அதாவல் முக்ஸ்